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Abstract 
Nawal Khidir Musa Dafa Alseed  nawalmusa21@gmail.com 

Role of editorial policy in developing of print journalism industry 
Doctorate degree  
The study aimed to know the present situation of the paper press in Sudan, and to 
shed light on the basis and measures of putting and executing the editing policy, it 
shows the extent to which the editing policy is linked to government policy in the 
domain of press, discovering the relation between the press editing policy and 
policies of Press Council, and to study the extent of suitability of editing press with 
the morals of occupation and to discover the future of paper press according to the 
editing policy. 
The study depended on the historical method and the descriptive method and the 
study in applied on the press society through a limited sample for a number of ( 100 
) individuals representing editors , chiefs of newspapers editing , publishers , union 
members  , organisers  of press occupation ( The Council of Press and Printing 
Press) and professors of press in university. 
The questionnaire in used as a tool to collect information the study included five 
chapter, the first chapter is for mythology framework, the second chapter is the 
editing policy, the third chapter in the concept and development of Sudan press, the 
fourth chapter is for press manufacturing and the fifty chapter  is the field study. 
The study concluded with a number of results most important of them is the 
continuous retreating of the newspaper distribution and this retreating is not 
connected with press performance, but the economic situation is the direct reason in 
stopping of a number of newspaper .The supported newspaper are able to continue 
publishing .The Press Council is a control authority on press. The procedures 

e newspapers are 
obliged with their editing policies. There is always a difference between one 



 ز 
 

newspaper and the other in editing policy, when a journalist leaves the editing policy 
of the newspaper this will affect achieving its goals. The Advertisement is one of the 
important resources in press manufacturing. The present situation in paper press is 
affected by production incomes, the economic factors much control the future paper 
press and the governing regime affects the future paper press. 

The study recommended the necessity of government interference to support 
the press sector. The necessity of following the investigative editing policy, the 
justice of distribution of government advertisements among newspapers . Also 
exemption of production incomes for press from customs and taxes, offering press 
freedom and trying to construct big press establishments, obligation of occupation 
morals and occupation honour conventions , and constructing competent distributing 
companies to raise the distribution rate in the Capital and the Estates. 
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